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Zadanie 1. (0-2)
a) (0-1)

Obszar standardéow Opis wymagan

Wiadomosci i rozumienie | Zapisanie konfiguracji elektronowej atomow pierwiastkow
oraz ich prostych jonow (1.1.a.4)

Poprawna odpowiedz:
Konfiguracja elektronowa; 1s* 2s*2p® 3s*3p® lub 1s*2s%p® 3s’p® b K*L*M®

1 p.— poprawne napisanie konfiguracji elektronowej atomu argonu
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Korzystanie z informacji Selekcja i analiza informacji podanych w formie tekstu
o tematyce chemicznej (11.3)

Poprawna odpowiedz:
Konfiguracje elektronowa atomu argonu maja jony: CI- S* Ca*

1 p.— poprawny wybor i napisanie wzorow trzech jonow
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 2. (0-1)

Korzystanie z informacji Selekcja i analiza informacji podanych w formie tekstu
o tematyce chemicznej (11.3)

Poprawna odpowiedz:
Symbol helowca: Ne

1 p.— poprawne podanie symbolu helowca
0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 3. (0-1)

Korzystanie z informacji Uzupehienie brakujacych danych na podstawie informacji
podanych w formie tekstu o tematyce chemicznej (11.2)

Poprawna odpowiedz:

220
h

1 p.— poprawne napisanie symbolu izotopu oraz jego liczby atomowej i masowe;
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 4. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Okre$lenie typowych wlasciwosci fizykochemicznych
substancji na podstawie wystgpujacych w nich wiazan

(I1.1.b.4)
Poprawna odpowiedz:
Zdanie P/F
1 Zwiazki o budowie jonowej sa zwykle rozpuszczalne w rozpuszczalnikach
" | polarnych, a powstale roztwory przewodza prad elektryczny. P
2 Zwiazki o budowie kowalencyjnej w stanie statym i cieklym przewodza prad F
" | elektryczny.
Zwiazki o budowie jonowej topia sie¢ w wysokich temperaturach, zwykle
3. . by il P
wyzszych niz 500 °C.
1 p.— poprawna ocena prawdziwosci trzech zdan
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi
Zadanie 5. (0-2)
a) (0-1)
Korzystanie z informacji Odczytanie i interpretacja informacji z uktadu okresowego

pierwiastkow (I1.1.b.1)

Poprawna odpowiedz:
Symbol pierwiastka: S

1 p.— poprawne napisanie symbolu pierwiastka
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Korzystanie z informacji Selekcja i analiza informacji podanych w formie tekstu
o tematyce chemicznej (I1.3)

Poprawna odpowiedz:

Wzor tlenku; SO; Wzor wodorku: H,S
1 p.— poprawne napisanie wzorow obu substancji
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 6. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Interpretacja rownania reakcji w ujgciu masowym (1.3.b)

Poprawna odpowiedz:
Masa substancji C: 25 g

1 p.— poprawne okreSlenie masy substancji C i podanie wyniku z jednostka
0 p.— —brak jednostki lub btgdna jednostka
— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 7. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Opisanie zastosowania najwazniejszych substancji —
wodorotlenkow (1.2.¢c.1)

Poprawna odpowiedz:

A B
2 3
1 p.— poprawne przyporzadkowanie wymienionym wodorotlenkom ich zastosowan

0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 8. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Zapisanie rownan reakcji ilustrujacych metody otrzymywania
kwasow (1.3.a.7)

Poprawna odpowiedz:
4FeS; + 150, + 8H,0 — 2Fe;0; + 8H,S04

1 p.— poprawne napisanie sumarycznego rownania reakcji
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 9. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Podanie typowych wtasciwosci chemicznych metali, w tym
zachowania wobec kwasow nieutleniajacych (1.2.a.2)

Poprawna odpowiedz:
B.Iilll

1 p.— poprawny wybor numeréw probowek
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Zapisanie rownania reakcji chemicznej na podstawie
graficznego opisu przemiany (I1.3.a.4)

Poprawna odpowiedz:
Mg +2H — Mg™ + Hy(1)

1 p.— poprawny wybor metalu i napisanie w formie jonowej skroconej rownania reakcji

0 p.— bledne napisanie réwnania reakcji (bledny wybor metalu, btgdne wzory reagentow,
btedne wspotezynniki stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) lub brak
odpowiedzi
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Zadanie 10. (0-3)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Zapisanie rownania reakcji chemicznej na podstawie
stownego opisu przemiany (1.3.a.4)

Poprawna odpowiedz:
Mg +1I, — Mglg

1 p.— poprawne napisanie w formie czasteczkowej rownania reakcji
0 p. — btedne napisanie réwnania reakcji (bledne wzory reagentow, bledne wspotezynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie jakosciowo wplywu roznych czynnikow
na szybkos¢ reakcji chemicznej (katalizatora) (1.3.d)

Poprawna odpowiedz:
W reakcji magnezu z jodem woda petni rolg katalizatora.

1 p.— poprawne okreslenie roli wody
0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi
c) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Zakwalifikowanie przemian chemicznych ze wzglgdu na
efekty energetyczne (I.1.e.1)

Poprawna odpowiedz:
Reakcja magnezu z jodem jest procesem egzotermicznym,

1 p.— poprawne zakwalifikowanie reakcji ze wzgledu na jej efekt energetyczny
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 11. (0-3)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Uzupetnienie brakujacych danych na podstawie informac;ji
podanych w formie schematoéw procesow chemicznych (I11.2)

Poprawna odpowiedz:
A NazO B: P401[| C: H3PO4 D: Na3PO4

1 p.— poprawne napisanie wzorow wszystkich substancji
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi
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b) (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Zapisanie rownan reakcji na podstawie podanego ciggu
przemian (I.3.a.5)

Poprawna odpowiedz:
1. 3NaOH + H3;PO4 — Na;PO, + 3H,0
3. P4Oy9+ 12NaOH — 4Na3;PO, + 6H,0

2 p.— poprawne napisanie w formie czasteczkowej dwoch réwnan reakcji
1 p.— poprawne napisanie w formie czasteczkowej tylko jednego rownania reakciji
0 p.— bledne napisanie obu rownan reakcji (bledne wzory reagentow, bledne

wspotczynniki stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) lub brak odpowiedzi

Zadanie 12. (0-1)

Tworzenie informacji Dokonanie uogoélnienia i sformutowanie wniosku (I11.3.3)

Poprawna odpowiedz:
Numery probowek: T IIT

1 p.— poprawna poprawne wskazanie numerow probowek
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 13. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Zapisanie rownan reakcji ilustrujacych metody otrzymywania
tlenkow (1.3.a.6)

Poprawna odpowiedz:
2Fe(OH); — vy e Oy + 3H,0

1 p.— poprawne napisanie w formie czasteczkowej rownania reakciji
0 p.— bledne napisanie réwnania reakcji (bledne wzory reagentow, btgdne wspotezynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) lub brak odpowiedzi

Zadanie 14. (0-1)

Tworzenie informacji Wyjasnienie przebiegu zjawisk spotykanych w zyciu
codziennym, postugujac si¢ wiedza chemiczna w korelacji
z innymi naukami przyrodniczymi (II1.1.2)

Poprawna odpowiedz:

Wodny roztwor ( chlorku sodu / sacharozy ) o stgzeniu procentowym 18% krzepnie
w temperaturze t = —14 °C, a wodny roztwor ( chlorku sodu / sacharozy ) o takim samym
stgzeniu w temperaturze t = —1,3 °C, poniewaz w 18% roztworze chlorku sodu jest ( mniej /
wiecej ) moli drobin niz w tej samej masie 18% roztworu sacharozy.

1 p.— poprawne uzupelnienie zdania
0 p.— bledne uzupehienie zdania lub brak odpowiedzi
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Zadanie 15. (0-2)
a) (0-1)

Tworzenie informacji Zaprojektowanie doswiadczenia ilustrujacego réznice
w aktywnosci fluorowcow (111.2.3)

Poprawna odpowiedz:

Po dodaniu wodnego roztworu bromu do roztworu KI z warstwa chloroformowa roztwor
przybrat barwe brunatna. Po wstrzasnigciu mieszaniny warstwa chloroformowa zabarwita sig
na niebieskofioletowo, a wodny roztwor stat sig jasniejszy.

Po dodaniu wodnego roztworu bromu do roztworu KCIl z warstwa chloroformowa nie
zaobserwowano odbarwienia pomaranczowoczerwonego roztworu bromu. Po wstrzasnigciu
mieszaniny znajdujaca si¢ na dole probowki warstwa chloroformowa stata si¢ czerwona,
a roztwor wodny stat si¢ jasniejszy.

1 p.— poprawne uzupetnienie obu zdan
0 p.— bledne uzupetnienie zdan lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Tworzenie informacji Dokonywanie uogolnien i formulowanie wnioskéw (111.3.3)

Poprawna odpowiedz:
jod, brom, chlor

1 p.— poprawne uporzadkowanie nazw badanych fluorowcow
0 p.— innaodpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 16. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Zapisywanie rOwnania reakcji chemicznej na podstawie
stownego opisu przemiany (1.3.a.4)

Poprawna odpowiedz:
CaH, + 2H,0 — Ca(OH); + 2Hx(1)

1 p.— poprawne napisanie w formie czasteczkowej rownania reakcji

0 p. — bigdne napisanie rownania reakcji (blgdne wzory reagentow, blgdne wspotczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Tworzenie informacji Dostrzezenie zwiazkow przyczynowo-skutowych
zachodzacych w procesach chemicznych (I11.1.1)

Poprawna odpowiedz:
Wodorek wapnia ma charakter: zasadowy
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1 p.— poprawne okreslenie charakteru chemicznego
0 p.— inna odpowiedZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 17. (0-1)

Korzystanie z informacji Uzupehianie brakujacych danych na podstawie informacji
podanych w formie tekstu o tematyce chemicznej (11.2)

Poprawna odpowiedz:
Odczyn roztworu w probowce I: obojetny
Odczyn roztworu w probowce 1I: zasadowy

1 p.— poprawne okreslenie odczynu roztworéw w obu probowkach
0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 18. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie Znajomos¢ i rozumienie pojgé: odczyn roztworu, pH (I1.1.g.2)

Poprawna odpowiedz:
Roztwory o odczynie zasadowym: bialko jaja kurzego, plyn do prania
Roztwory o odczynie kwasowym: mleko, sok cytrynowy

2 p.— poprawne napisanie nazw roztworéw o odczynie zasadowym uporzadkowanych
zgodnie ze wzrostem zasadowosSci oraz nazw roztworoOw o odczynie kwasowym
uporzadkowanych zgodnie ze wzrostem kwasowosci

1 p.— poprawne napisanie tylko nazw roztworow o odczynie zasadowym
uporzadkowanych zgodnie ze wzrostem zasadowosci lub poprawne napisanie tylko
nazw roztworéw o odczynie kwasowym uporzadkowanych zgodnie ze wzrostem
kwasowosci

0 p.— —blgdne wskazanie roztworow o okreSlonym odczynie lub ich blgdne

uporzadkowanie
— brak odpowiedzi

Zadanie 19. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Wskazanie reduktora (1.1.h.3)

Poprawna odpowiedz:
MnO; pehni rolg reduktora w reakcji nr II.

1 p.— poprawne wskazanie rownania reakcji
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Korzystanie z informacji Dokonywanie selekcji i analizy informacji podanych
w formie tekstu o tematyce chemicznej (11.3)
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Poprawna odpowiedz:
Stosunek molowy utleniacza do reduktora w reakcji I wynosi 1 : 4

1 p.— poprawne okreslenie stosunku molowego
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 20. (0-2)

Korzystanie z informacji Wykonanie obliczen chemicznych — stechiometrycznych

z zastosowaniem pojeé: mol, objetos¢ molowa gazow
(IL.5.b.2), oraz zwigzanych ze stgzeniem molowym roztworu
(IL5.c4)

Przyktad poprawnego rozwiazania:
A= Cm* Ve = 0,01 dm’ - 7,4 mol-dm™ = 0,074 mola

z ré6wnania reakcji: 4 mole HCI - 1 mol Cl,
0,074 mola HCI — x
_ 0,074 mol - 1 mol
4 mole

_=0,0185 mol - 22,4 dm® mol ™ = 0,41 (dm’)

X=n = 0,0185 mola

qa,

v

1

2 p.— zastosowanie poprawnej metody obliczenia, poprawne wykonanie obliczen oraz
podanie wyniku z wlasciwa doktadnoscia
Uwaga: Nalezy zwrocic uwagg na zaleznos¢ wartosci wyniku koncowego
od ewentualnych wczesniejszych zaokraglen. Nalezy uzna¢ za poprawne wszystkie
wyniki, ktore sa konsekwencja przyjetych przez zdajacego poprawnych
zaokraglen.

1 p.— zastosowanie poprawnej metody i:
— popehienie btgdow rachunkowych prowadzacych do blgdnego wyniku liczbowego
— podanie wyniku z niewtasciwa doktadnoscia
— btad w zaokragleniu wyniku
— podanie wyniku z btgdna jednostka

0 p. — zastosowanie btgdnej metody obliczenia lub brak rozwiazania

Zadanie 21. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Zastosowanie prawa zachowania masy oraz zasady bilansu
elektronowego do uzgodnienia rownania reakcji w formie
czasteczkowej (1.3.a.1)

Poprawna odpowiedz:
dokonanie bilansu elektronowego

0 v 0 v
4P —>4P+20e /(1) lub P, >4P+20e
1 0
Cu +2e — Cu /(-10)

uzupehienie wspotczynnikow stechiometrycznych
(1)P4 + 10CuSO4 + 16H,0 — 10Cu + 4H;PO4 + 10H,SO;4
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2 p.— poprawne dokonanie bilansu elektronowego i poprawny dobor wspotczynnikéw
stechiometrycznych w réwnaniu reakcji
1 p.— —blgdny bilans elektronowy lub brak bilansu i poprawny dobor wspolczynnikow

stechiometrycznych w rownaniu reakcji
—poprawny bilans elektronowy przy blednie dobranych wspoétezynnikach
stechiometrycznych lub braku wspolczynnikow stechiometrycznych
0 p.— bledny bilans elektronowy i blgdne wspolczynniki stechiometryczne lub brak
odpowiedzi

Zadanie 22. (0-1)

Tworzenie informacji Wyjasnienie przebiegu zjawisk spotykanych w zyciu
codziennym, poshugujac si¢ wiedza chemiczna w korelacji
z innymi naukami przyrodniczymi (II1.1.2)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Weglan wapnia pod wplywem wody (opadowej) zawierajacej (kwasowy) CO; (i inne
kwasowe tlenki, np.: siarki, azotu) przeobraza si¢ w wodorosél rozpuszczalng w wodzie,
ktora ulega dysocjacji.

1 p.— poprawne wyjasnienie przebiegu procesu
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 23. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Wykazanie si¢ znajomoscia i rozumieniem poje¢ zwiazanych
z izomerig konstytucyjna (1.1.i.2)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
[zomery szkieletowe: I i I1I
[zomery podstawienia: ITi VI

1 p.— poprawny wybor i podanie numerow wymienionych rodzajow izomerow
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 24. (0-2)

Korzystanie z informacji Wyszukanie w podanym tek$cie informacji potrzebnych do
rozwiazania okreslonego problemu (I1.1.a)

Poprawna odpowiedz:

1. Temperatura wrzenia alkanow (maleje / rosnie) wraz ze wzrostem liczby atomow weggla
W CZasteczce.

2. Izomer alkanu o tancuchu rozgalgzionym ma temperatur¢ wrzenia ( nizsza / wyzsza ) od
izomeru tego alkanu o tancuchu prostym.

3. Sposrod n-alkanéw wymienionych w tabeli w temperaturze —5 °C cieczami sa n-alkany,
ktorych czasteczki zawieraja cztery, piec i szes¢ [ub 4,5 i 6 atomow wegla.

2 p.— poprawne uzupetnienie trzech zdan
1 p.— poprawne uzupelnienie dwoch zdan
0 p.— —poprawne uzupelnienie tylko jednego zdania

— btedne uzupehienie wszystkich zdan
— brak odpowiedzi
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Zadanie 25. (0-1)

Korzystanie z informacji Wyszukanie w podanym tekscie informacji potrzebnych
do rozwiazania okreslonego problemu (II.1.a)

Poprawna odpowiedz:
D. 2,2-dichloropropan

1 p.— poprawny wybor nazwy powstajacego produktu
0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 26. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Zapisywanie rownania reakcji chemicznej na podstawie
stownego opisu przemiany (1.3.a.4)

Poprawna odpowiedz:
8CO + 17H, 200" C,2—-3MPa, katlub T, p,kat. >C8Hls+ SHzo(para}

1 p.— poprawne napisanie rownania reakcji uwzglgdniajacego warunki procesu

0 p. — bledne napisanie rownania reakcji (blgdne wzory reagentow, bledne wspotczynniki
stechiometryczne, uzycie wzoru strukturalnego lub polstrukturalnego produktu
organicznego, brak warunkéw prowadzenia procesu) lub brak odpowiedzi

Zadanie 27. (0-3)
a) (0-2)

Korzystanie z informacji Wykonywanie obliczen stechiometrycznych na podstawie
rownania reakcji (I1.5.b.3)

Przyktad poprawnego rozwiazania:
M o =144 g-mol’’
Z réwnaniareakeji: 1 mol aldehydu wytrgca 1 mol Cu,O
Obliczenie masy molowej aldehydu RCHO z zaleznoSci:
M 144 ¢ - mol™ 144.2,2
RCHO _ g-mo . M reio = 2 o mol ™!

2,2¢ 7,2 ¢ 7.2

M RCHO = 44 g- mul_l

2 p.— zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku z poprawnym zaokragleniem i w prawidtowych jednostkach
Uwaga: Nalezy zwro6ci¢ uwage na zalezno$¢ wartosci wyniku koncowego
od ewentualnych wczesniejszych zaokraglen. Nalezy uzna¢ za poprawne wszystkie
wyniki, ktore sa konsekwencja przyjetych przez zdajacego poprawnych
zaokraglen.

1 p.— zastosowanie poprawnej metody i:
— popehienie btgdow rachunkowych prowadzacych do blgdnego wyniku liczbowego
— podanie wyniku w nieprawidtowych jednostkach lub z pominigciem jednostki
— btad w zaokragleniu wyniku

0 p.— zastosowanie btgdnej metody obliczenia lub brak rozwiazania
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b) (0-1)

| Tworzenie informacji | Dokonywanie uogélnien i formulowanie wnioskéw (I111.3.3) |

Poprawna odpowiedz:

Wzor: CH3-CHO

Przyktad rozwiazania

M cno=29 gmol’ Mp=15g-mol’ = R= -CH;

1 p.— poprawne napisanie wzoru aldehydu
Uwaga: Zapis obliczen nie jest wymagany, ale jezeli zdajacy go przedstawil,
to musi by¢ poprawny.

0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 28. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Uzupehienie rownania reakcji, dobierajac brakujace
substraty lub produkty (1.3.a.2)

Poprawna odpowiedz:
Wzér zwiazku X: CH»=CH, Wzoér zwiazku Y: CH;CH,OH

1 p.— poprawne napisanie wzoréw polstrukturalnych zwiazkow X i Y
0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Zaklasyfikowanie przemian przebiegajacych z udzialem
zwiazkow nieorganicznych i organicznych do odpowiedniego
typu reakciji (1.1.€.2)

Poprawna odpowiedz:
Reakcja 1): (reakcja) eliminacji
Reakcja 2): (reakeja) substytucji lub podstawienia

1 p.— poprawne podanie nazw typoéw reakcji
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 29. (0-1)

Korzystanie z informacji Zapisanie obserwacji wynikajacych z prezentowanych
doswiadczen (I11.4.b.2)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Etap 1: Wodorotlenek miedzi(Il) rozpuscil si¢ i powstal roztwor o barwie szafirowej.
Etap 2: Pojawil si¢ ceglastoczerwony osad.

1 p.— poprawny opis zmian, ktore zaobserwowano po kazdym etapie doswiadczenia
0 p.— bledny opis zmian lub brak odpowiedzi
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Zadanie 30. (0-1)

aminokwasow (1.1.i.8)

Wiadomosci i rozumienie Utworzenie wzoroéw tripeptydow powstajacych z podanych

Poprawna odpowiedz:
oo

(EHZ—C—IF—CH—C—I$‘CH2—COOH

NH, H H

lub

CH,(NH,)CONHCH(CH;)CONHCH,COOH

1 p.— poprawne napisanie wzoru tripeptydu
0 p.— Dbtedny wzor tripeptydu lub brak odpowiedzi

Zadanie 31. (0-3)

Tworzenie informacji Zaprojektowanie doswiadczenia pozwalajacego
na identyfikacje roznych pochodnych weglowodoréow
na podstawie ich wlasciwosci fizykochemicznych (I11.2.8)

a) (0-1)

Poprawna odpowiedz:

glicyna ( glicyna ()

I

)P

I

P

7
HCI (5q) + oranz metylowy NaOH () + fenoloftaleina

1 p.— poprawny wybor odczynnikéw i uzupetnienie schematu
0 p. — btedny wybér odczynnika lub brak odpowiedzi

b) (0-1)
Poprawna odpowiedz:

Probowka I: (W miar¢ dodawania kolejnych porcji glicyny) czerwona barwa oranzu
metylowego staje si¢ mniej intensywna [ub przechodzi w barw¢ pomaranczows [ub z6ltg.
Probowka II: (W miar¢ dodawania kolejnych porcji glicyny) malinowa barwa
fenoloftaleiny staje si¢ mniej intensywna [ub staje si¢ rézowa [ub fenoloftaleina odbarwia

sie.
1 p.— poprawne opisanie zmian, ktore zaobserwowano w obu probowkach przy
poprawnym wyborze odczynnika w czgsci a) zadania
0 p.— —bledny wybor odczynnika lub brak odpowiedzi w czgsci a) zadania

— bledny opis zmian, ktére zaobserwowano w probowce

— brak odpowiedzi
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c) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Zapisanie rownan reakcji, jakim ulegaja pochodne
wielofunkcyjne ze wzglgdu na posiadanie okreslonych grup
funkcyjnych (1.3.a.19)

Poprawna odpowiedz:
CH,—COOH + HCI —» CH,—COOH

+ -
NH, NH, Cl
lub
CH,—COOH + HC] — CH,—COOH

NH, NH, - HCI

Ogolne zasady oceniania

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajace
poleceniom zawartym w zadaniach.

Rozwigzania zadan, uwzglgdniajace inny tok rozumowania niz podany w kryteriach,
oceniane s3 zgodnie z zasadami punktacji.

e Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (z ktérych jedna jest
prawidlowa, inne nieprawidlowe), to nie otrzymuje punktow za zadna z nich.

e Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien
napisac¢ rownanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat.

e Dobdor wspotczynnikbw w rownaniach reakcji chemicznych moze 16zni¢ sig
od przedstawionego w modelu (np. moga by¢ zwielokrotnione), ale bilans musi by¢
prawidlowy. Niewtasciwy dobor lub brak wspotczynnikéw powoduje utratg 1 punktu za
zapis tego rOwnania.

e W rozwiazaniach zadan rachunkowych oceniane sa: metoda, wykonanie obliczen
i podanie wyniku z jednostka. Bledny zapis jednostki lub jej brak przy ostatecznym
wyniku liczbowym powoduje utratg 1 punktu. W obliczeniach wymagane jest poprawne
zaokraglanie wynikow liczbowych.

e Za poprawne obliczenia bgdace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody
zdajacy nie otrzymuje punktow.

e 7a poprawne spostrzezenia i wnioski bgdace konsekwencja niewlasciwie
zaprojektowanego doswiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktow.

Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzorow polstrukturalnych (grupowych)
nie odejmuje si¢ punktow.

Zapis ,,1”, ,,|” w rownaniach reakcji nie jest wymagany.

Nalezy uzna¢ ,,A” jako oznaczenie podwyzszonej temperatury.

W rownaniach reakeji, w ktorych ustala si¢ stan rownowagi, brak ,,=” nie powoduje
utraty punktow.

Jesli reakcja jest nieodwracalna, zapis ,,=” w réwnaniu reakcji powoduje utrate
punktow.

Elementy odpowiedzi umieszczone w nawiasach nie s3 wymagane.



